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Hace unos 4570 millones
de afos, algunas zonas de
una gran nebulosa situada
en un brazo de [a Via
Lactea comenzaron

a contraerse por efecto
de la gravedad y a formar
globulos densos.

En estas zonas,

las particulas chocaban

con mas frecuencia, lo que
elevo st temperatura.
Cuando esta supero

l0s diez millones de grados,
comenzd la fusion nuclear

Y los globulos se convirtieron
en estrellas.



Los globulos mayores se
convirtieron en estrellas
gigantes. Su radiacion cred
frentes de choque que
ayudaron al colapso de los
glébulos menores: asi
nacieron miles de estrellas
enanas o de tamano
mediano, como el Sol.



Este Sol recién nacido consistia en un disco de gas
- y polvo en cuyo centro, mucho mas denso
que el resto, se producia la fusion nuclear.




Pocos millones de anos después, las estrellas gigantes habian
consumido su hidrégeno y los demas elementos producidos
en la nucleosintesis. Entonces explotaron

oMo supernovas e inundaron la nube de elementos

pesados transportados por enérgicas ondas de choque.

La desaparicion | \ - p e\
de las estrellas mas . :
ERIEREI0 . R 2 S
la gravedad del cumulo kv . 'j /

| estelar, que comenzo A |
a dispersarse. El Sol R ot
y las otras estrellas SATTE S Sy
del cimulo se fueron Sy
separando poco a poco. ’
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El cimulo estelar
s va dispersando
alo largo de la Via

como una estrella
solitaria en el brazo
dePerseo

de la galaxia.

L4ctea. EI Sol quedd .





https://youtu.be/Ef8TGxotENM

El recién formado disco protoplanetario estaba mas caliente
en el centro porque alli habia un mayor numero de particulas
yse producian mas choques entre ellas y, por tanto, mas
calor. Los elementos mas ligeros emigraron hacia la parte
exterior, mas fria, empujadas por el intenso viento estelar
del Sol joven.

(

Comenzo un proceso cadtico de choques entre millones

de particulas que se unieron y formaron granos minerales
~del orden de centimetros-, planetesimales —kilometros-,

y embriones planetarios —cientos de kilometros—. En la parte
exterior, estos embriones atrajeron gases y se convirtieron
en los planetas gigantes en menos de diez millones de anos.

-




Los choques de los ultimos planetesimales con los planetas
gigantes les hicieron perder a estos velocidad, por lo que Jupiter
y Saturno se acercaron al Sol. En su camino, desestabilizaron las
orbitas de millones de cuerpos menores, algunos de los cuales
cayeron sobre los planetas en el Gran Bombardeo Terminal,
mientras que otros fueron expulsados a la periferia y formaron
el cinturén de Kuiper y la nube de Oort.

En las zonas internas del disco, que estaban limpias de gases
por la accion del viento solar, se formaron planetas de roca y
metal -entre ellos la Tierra- en unos treinta millones

de anos. Los violentos choques de los ultimos planetesimales
hicieron que se fundiera el exterior de los planetas,
convirtiéndolos en océanos de magma de hasta mil kilometros
de profundidad.
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Sisterma Solar?


https://www.youtube.com/watch?v=mO9UhXDYDBM
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https://youtu.be/bSkPNMjRRio
https://youtu.be/bSkPNMjRRio



https://www.youtube.com/watch?v=0lGYeAwzslU
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HIPOTESIS SOBRE LA FORMACION DE LA LUNA

Un nuevo descubrimiento refuerza la teoria de que la Luna se cred tras el impacto de un cuerpo gigante contra la Tierra
O TIERRA . _
i O TIERRA

ORBITA , Separacion Variaciones ' @
TERRESTRE en la |

trayectoria
de Tea

1 LaTierra v Tea se empiezan Cuando Tea alcanza el tamano E 3 Tea se acerca cada vez mas
a formar en una orbita similar de Marte (3.397 km de radio, ' a la Tierra por su incremento
por agregacion de diversos cerca de la mitad que la Tierra) | de masa y la atraccion de la
materiales estelares pierde la estabilidad de su orbita | fuerza gravitatoria terrestre

4 HACE 4.500 MILLONES
DE ANOS

La Tierray Tea

colisionan

La velocidad
estimada

del impacto

es de 40.000 km.l’l_1

Restos : EL DESCUBRIMIENTO

de la Tierra ORBITA TIERRA ! Las rocas lunares presentan

Foct LUNAR . . ciertos isotopos de oxigeno
do Tom — . . imposibles de explicar si la

Tierra y la Luna
Luna .
se hubieran
- ;. formado
5 A causa del impacto, Tea es 5 Los residuos resultantes acaban | alavez
destruida y restos de ambaos formando la Luna. Los materiales |
cuerpos guedan orbitando terrestres y de Tea contribuyen
alrededor de la Tierra en el 50% cada uno

Fuentz: NASA / Caltech / Universidad de Colonia
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https://www.youtube.com/watch?v=iaDqI405mss

El Sistema S«lar

Cuando miramos el cielo por la noche vemos miles de astros. La mayoria son estrellas, pero
también podemos ver otros astros que, con la Tierra, forman parte del Sistema Solar.

EL Sistema Solar esta formado por el Sol y todos los astros que giran a su alrededor. Estos astros
son los planetas, los planetas enanos y los cuerpos pequeinos del Sistema Solar.

Los planetas son astros grandes esféricos que giran alrededor del Sol siguiendo una trayectoria
casi circular llamada érbita. Existen dos grupos de planetas:
> Planetas interiores. Son.los mas cercanos al Sol. Su superficie es rocosa,
como la de la Tierra. Lo§%ﬁlanetas interiores, desde el mas cercano al Sol,
i son Mercurio, Venus, la Tierra y Marte.
" > Planetas exteriores. Estan mas lejos del Sol y son de naturaleza gaseosa.
los interiores. Los planetas exteriores, desde el mas cercano al Sol, son
Japiter, Saturno, Urano y Neptuno, el mas alejado.

MERCURIO

Distancia al sol: 57.910.000°Km.
Satélitesn0 " N:

> Mercurio es el planeta del Sistema Solar
mas ppéximo. al ly el mas. peweno. T
Forma parte de los denominados planetas «
interiores © rocosos y earece’de satélites;

JUPITER

- Distancia al sol: 108.200.000 Km.
“Satélites: O
> Venus es el segundo planeta del Sistema

“Solar en orden de distznda desde el Sol,y 1

wel tercero en de a

mayor. Se trata de un plane!a de tipo
rocoso y terrestre.

Distancia al sol: 227.940.000 Km.
Satélites: 2

rte es el cuarto planeta del Sistema

Solar mas cercano al Sol. Tiene una
atmésfera delgada formada por diéxido
de carbono, y dos satélites: Fobos'y
Deimos. Es un planeta roc

D e SR

Distancia al sol: 2.870.990.000 Km.
Satélites: 27 (conocidos)
> Urano es el séptimo planeta del Sistema

~VENUS = ﬂ'TIERRA ) O

Dlgtandg al sol: 146.600.000 Km.

> La ‘ang& el mis denso y el quinto
‘mayor de los ocho planetas del Sistema
Solar.. También es el mayor de los cuatro
ten'estl’es. Tiene un Gnico satélite: la Luna.
> .

N
.

3 ~
JUPITER
- \\
Distancia al sol: 778.330.000 Rm. >
Satélites. 67 (conocido?
Japi es el qui del Si
Solar. Japiter es un cnerpo

Bx

Distancia al sol: 1.429.400.000 Km.

Satélites: 200 (observados) 61 con Mlm

= Saturno es el sexto planeta del Sistema
Solar, el segundo en tamaiio v masa

formado prindpal.m&rrte por Mdrﬂgeno&
helio. Se trata del planeta gque oﬁece un
mayor brillo a&o largo del ano.

.
NEPTUNO
Distancia al sol: 4.504.300.000 Km.

Satélites: 14 (conocidos)
> Neptuno es el 8° planeta en distancia

T to al Sol y el mas lejano del Sistema

és de Jap y el Gnico con un
sistema de anillos visible desde nuestro
planeta.
.-

. PLUTON = -

Distancia al sol: 5.913.520.000 Km.
Satélites: 5
> Plu'tén, en 2006 pasé de ser planeta a

Solar, el t ~ - <3
'd: ::ayeor :rﬁggoer“y el cua:t;" :ty:srmasivo. Solar. Forma parte de los denominados ano;del Solar. Plutén
Urano es similar en composicién plarietas gaseosos, y es el primero que fue posee una ext

P 9

a Neptuno.,

descubierto gracias a predicciones
matematicas. -

tenue, formada por nitrégeno, metano y
monoxido de carbono.

»

]

@ Planeta rocoso

Planeta gaseoso

SATURNO

NEPTUNO

PLUTON
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https://www.youtube.com/watch?v=8dy27u_kX1I
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én do Sol: novos planetas
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CELEBRATING 20 YEARS OF EXOPLANET DISCOVERIES

FIRST PLANET DISC( } "

SUN-LIKE s2r 0 :

51 Pegasi b

This year we celebrate the discovery of
51 Pegasi b in October, 1995. This giant
planet is about half the size of Jupiter
and orbits its star in about 4 days. '51
Peg' helped launch a whole new field of

exploration
ORBITAL PERIOD y DISTANCE FROM EARTH '.". ”
1 3 as a temperature 51 Pegasi b orbits its @ 51 Pegasi b is 50 p o
e f 1000C°/1800F° host star every 4 days. light-years from Earth.
.
PLANET COMPARISON STAR COMPARISON
51 Pegasi b 51 Pegasi
. Jupiter
- .

51 Pegasi b is 47% less massive,
but 50% larger than Jupiter.

51 Pegasi is 11% more massive
and 23% larger than our sun.




)

)
QUE Los |§ 7

EXOPLAN ETAS’
P

CAST sE LOCALIZARON
LOS EXOPLANETAS *

|



https://www.youtube.com/watch?v=i3CnQxqCuhM
https://youtu.be/Vhkzqf6VkMk
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Planetas del Sistema Solar

saturmo 7
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Exoplanetas descubiertos hasta mayo de 2016. En naranja se representan
los 1284 planetas comunicados el 10 de mayo de 2016 por el equipo del Kepler
y en azul, todos los descubiertos anteriormente. Planetas de tamano Marte: 0,5

a 0,7 radios terrestres (R,); tamano Tierra: 0,7 a 1,2 R,; tamano supertierra: 1,2 a 1,2 Ry,
tamano subneptuno: 1,2 a 3,1 Ry; tamano Neptuno: 3,1 a 5,1 R,; tamano subjupiter: 5,1
a 8,3 Ry, tamano Jupiter: 8,3 a 13,7 R, tamano superjupiter: 13,7 a 22 R;.






Presencia
de auga
liquida

TRAPPIST-1 System

Situacion
da
Galaxia

CLASIFICACION ESPECTRAL CLASICA*

Tipo de
estrela:

Necesitanse
estrelas de
evolucidon

prolongada (tipo

K, 25.000

millédns de anos)

Distancia
a estrela:

non poden
estar nin moi
preto nin moi
lonxe da
estrela (teria T2
moi alta ou
moi baixa)

Zona de
habitabilidade
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Masa do
planeta:

planetas moi
masivos
producen
atmosferas
cunha presién
atmosférica moi
grande, planetas
moi cativos
carecen de
atmosfera
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Composicion

da
atmosfera:

con gases de
efecto

invernadoiro,

pero non en
exceso



Sistema Kepler-62

Zona habitable

c ‘ ‘; = ;‘i-
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Mercurio Venus Tierra Marte

Sistema Solar




Presenza de planetas
ERE N EINES

e Atraerian aos
asteroides perigosos

e Pero Jupiter é o
responsable da
existencia do Cinto
de asteroides

Necesario para a
existencia dun
campo magnético
Este protexe do
vento estelar e a
radiacion césmica

e Impide que o eixo
de rotacion cabecee
0 que inestabilizaria
o clima

e Xenera moitos
ambientes e climas

e Estimula a evolucion




Buscando Tierra 2.0

AsSi se ha denominado al planeta gemelo de la Tierra que
alin no se ha localizado pero que todos los astrobidlogos
luchan por encontrar. ¢Existe realmente este planeta?
Como se estima que en la galaxia debe de haber unos
veinte millones de planetas semejantes a la Tierra, tendria
que existir. ¢Podria ser Kepler-22b? Esta en la zona
habitable de su sistema, pero es demasiado grande...

Y Kepler 69¢? Su estrella es de tipo Sol, pero por su

Kepler-22b

Kepler-69c¢

Kepler-452b

tamano y Orbita hay que temer que este planeta se
parezca mas a Venus. ¢ Y Kepler-452b? Por temperatura

y composicion es casi perfecto, pero es ligeramente
grande; y sabemos tan poco de las supertierras... Kepler
62f esta en la zona habitable de una estrella mas pequefia
y fria que el Sol. ¢Recibira energia suficiente? ;Tal vez
Kepler-186f? No, el tamano y la distancia son perfectos,
pero la estrella es muy poco luminosa.

Los astrobidlogos siguen buscando...

Kepler-62f Kepler-186f




